我倚靠神,我要讚美祂的話:我倚靠神,必不懼怕,血氣之輩能把我怎麼樣呢?-詩56:4 神啊,我心堅定,我心堅定:我要唱詩,我要歌頌!-詩57:7 我心裡發昏的時候,我要從地極求告於,求於領我到那比我更高的磐石!-詩61:2

利未記1~7 2013.2.24~3.2

- 在讀利未記時,請記得問"神在出埃及記中所要成就的,如何在利未記中繼續作成?"
- 1. 為什麼在利未記裡一直強調所獻的祭要沒有殘疾(如1:3,10; 3:1,6; 4:3,23,28,32; 5:15,18; 6:6)? (參弗5:27; 腓2:15; 林後5:21: 來9:14: 彼前1:19: 彼後3:14)
- 2. 按手在贖罪祭牲的頭上(1:4; 3:2,8,13; 4:4,24,29,33)是什麼意思?(參林後5:21)
- 3. "凡獻給耶和華的素祭都不可有酵;因為你們不可燒一點酵、一點蜜當作火祭獻給耶和華...都要用鹽調和,在 素祭上不可缺了你神立約的鹽(2:11-13)"有什麼屬靈意義?
- 4. "一知道所犯的罪就要獻...祭司要為他(們)贖罪,他(們)必蒙赦免"對我們有什麼提醒?(利4; 5:5; 參約一1:9)
- 5. 五祭為何?(請參閱參考資料)有何屬靈意義?
- 6. 為何"在壇上必有常常燒著的火,不可熄滅"?(6:8-13)
- 7. 雖然利未記看起來好像只是本手冊,但是""我是耶和華你們的神:所以你們要成為聖潔,因為我是聖潔的....我 是把你們從埃及地領出來的耶和華,要作你們的神:所以你們要聖潔,因為我是聖潔的."',上帝要求祂的選民以 色列人在信仰和行為上,能與上帝的神聖相稱.(簡介2)"讓我們注意到這些儀式、規條、律法、節期、細則等 等所要表明的是:神的聖潔,神要祂的百姓也要聖潔;以及其所要指向的是:至終只有在基督裡才能得到救贖 (參簡介1).

因為称曾幫助我,我就在祢翅膀的蔭下歡呼.我心緊緊的跟隨祢;祢的右手扶持我.-詩63:7-8 於所棟選、使他親近祢、住在祢院中的,這人便為有福! 我們必因於居所、祢聖殿的美福知足了.-詩65:4 祢使人坐車,我們的頭;我們經過水火,祢卻使我們到豐富之地.-詩66:12 願神憐憫我們,賜福與我們,用臉光照我們.-詩67:1 天天背負我們重擔的主,就是拯救我們的神,是應當稱頌的!-詩68:19

利未記8~20 2013.3.3~3.9

- 在讀利未記時,請記得問 "神在創世記及出埃及記中所要成就的,如何在利未記中繼續作成?"
- 當我們看到許多有關儀式、規條、律法、節期、細則的經文,覺得非常繁瑣,不想看下去時,**請忍耐、堅持到底**,多想想神在其中要啟示的重點是什麼;另外,多想想主耶穌的救恩是如何成就了神對以色列人的這些要求; 其中有何異同?這是否讓我們更瞭解主的奇妙救恩,而更加感恩?(參太5:17; 羅3:31等等)
- 大祭司或祭司的職分是任何人都可以做嗎?他們需要為自己贖罪嗎?如何才得贖罪?他們與其他以色列人的差別到底是基於什麼?(利8,9; 參出28,40)
- 2. 您如何理解亞倫的兒子拿答、亞比戶因獻上凡火,被從雅嚴面前出來的火把他們燒滅?神雅嚴所說的"我在親近我的人中、要顯為聖、在眾民面前、我要得榮耀"是否讓您對祂的聖潔更加深刻瞭解?該如何回 應?(10:1-3)
- 3. 在第11章中有關"潔與不潔之物"的重點是什麼?與出埃及有何關係?如何應用?
- 4. "要察看"在利未記12,13章中出現20多次,這對我們有什麼提醒?(參羅12:2; 帖前5:21)
- 5. 在患大痲瘋(各類皮膚病)者的潔淨禮儀中讓我們看見獻祭禮的次序是贖愆(guilt/trespass)祭、贖罪(sin)祭、 燔祭和素祭;這次序有何意義?對我們有何提醒?(14:12-20).潔淨必須藉著火燒、水洗、抹油與血;在新約時代, 火、水、油與血各有何屬靈意義?
- 6. 您想第15章(有關患漏症者的潔淨)的鑰節是什麼?
- 7. 想想看如果您患了大痲瘋或漏症的話,人如何看待您?主耶穌如何看待您?我們是否都患了屬靈的大痲瘋與漏症?讓我們現在就為主不以我們為恥,反倒尋找、拯救、醫治我們來衷心讚美主.(參可1:40-43; 路8:43-48)
- 8. 第16章是有關一年一次的贖罪日.在這一天,大祭司不是穿著平日華美的衣袍(參8,出28),乃是穿上"<u>細麻布</u>聖內袍、把<u>細麻布</u>褲子穿在身上、腰束<u>細麻布</u>帶子、頭戴<u>細麻布</u>冠冕(16:4)"進入至聖所,這和大祭司所扮演介乎神與人中間的中保角色有何關係?而且,"他進聖所贖罪的時候,<u>會幕裡不可有人</u>,直等到他為自己和本家並以色列全會眾贖了罪出來.(16:17)",為什麼?(參約16:32; 可15:34; 來9)
- 9. 第17章提到要獻的祭物" 若未曾牽到會幕門口、耶和華的帳幕前、獻給耶和華為供物、流血的罪必歸到那人身上(17:4)","因血裡有生命、所以能贖罪...無論甚麼活物的血、你們都不可喫、因為一切活物的血、就是他的生命(17:11,14)" 神如何看生命與罪?看到神的憐憫?
- 10. 第18與20章是有關禁止肉體(包括同性戀)與屬靈的淫亂,為什麼淫亂的後果是"玷污自己...連地也玷污了 (18:24-25; 參林前6:15-20)"?請注意"玷污""可憎惡的""大惡""逆性""逆倫"等字.
- 11. 為什麼第19章重複提到"我是耶和華(你們的神)"?與出埃及又有何關係?

耶和華啊,求称應允我!因為祢的慈愛本為美好;求祢按祢豐盛的慈悲回轉眷顧我!-詩69:16 願一切尋求祢的,因祢高興歡喜;願那些喜愛祢救恩的,常說:當尊神為大!-詩70:4 我歌頌祢的時候,我的嘴唇和祢所贖我的靈魂都必歡呼;-詩71:23 獨行奇事的耶和華以色列的神是應當稱頌的!-詩72:18 祢要以祢的訓言引導我,以後必接我到榮耀裡-詩73:24 我的肉體和我的心腸衰殘;但神是我心裡的力量,又是我的福分,直到永遠.-詩73:26 惟有神斷定:祂使這人隆卑,使那人升高,-詩75:7

利未記21~27 2013.3.10~3.16

- "為什麼要讀舊約?特別是像利未記和民數記,其中有許多內容似乎跟我們扯不上關係?"讓我們試著想像,當您看到一棵聳入雲霄的大松樹的感受,與看著小小的一粒松子從發芽、冒葉、開始有了細小的枝幹、慢慢地茁壯、到最後長成一棵聳入雲霄的大松樹的感受,請問哪一個帶給您較深的感受?舊約讓我們看見,神願意介入人類的歷史與生活,提供了神賜給人救恩的背景與過程(如漸進性啟示),提供我們救贖的深度與有血有肉的實例.例如,讀有關潔淨的諸多要求與禮節等的經文,可以幫助我們更明白神的聖潔、憐憫與寬容(祂竟然願意住在有罪的人當中,讓他們有親近祂的途徑),並更加珍惜主耶穌所成就的救恩.故此,當我們覺得經文非常繁瑣,不想看下去時,請忍耐、堅持到底,多想想神在其中要啟示的重點是什麼;神在之前所要成就的,如何在此繼續作成?主耶穌的救恩是如何成就了神對以色列人的這些要求?其中有何異同?這是否讓我們更瞭解主的奇妙救恩,而更加感恩?(參太5:17; 羅3:31等等)
- 1. 在第21章中,亞倫的後裔,凡有殘疾的都不可祭獻給神,這並非因他們有道德上或屬靈上的罪,而是要彰顯出祭司和大祭司乃是<u>代表神—聖潔與完全</u>.同時,神仍然顧念殘疾者的需要:"神的食物,無論是聖的,至聖的,他都可以吃(21:22;比較22:4; 參利19;12:8)".看到神有聖潔的要求,也有憐憫的顧惜嗎?又,我們仍受這些限制嗎?若否,讓我們現在就獻祭給神,來讚美祂!噢,要獻什麼祭呢?(參羅12:1; 腓2:17; 來13:15)
- 2. 您會選那(幾)節作第22章的鑰節?為什麼"我是(叫他成聖的)耶和華"重複地出現?
- 3. 住棚節期間要"在雅威你們的神面前歡樂七日",對我們有什麼提醒?神是要轄制還是祝福我們?是否應該求主 提醒、教導我們更多在祂面前歡樂?其他的節期各有什麼意義?(利23;參閱聖經研讀版參考資料"舊約節期和 其他聖日";參林前10:31; 帖前5:16-18)
- 4. "金燈臺上的燈要常常點著",從神、從人各有什麼屬靈意義?(利24;路1:76-79, 22:53, 23:44等;約1;12:35,46; 弗5:8;徒16:18; 啟21:23,22:5等等)
- 5. 提到禧年時,為何神說"<u>地不可永賣</u>"?又為何說<u>以色列人不可永賣為奴僕</u>?設想如果您被賣為奴僕,您對禧年會有什麼看法?究竟您是屬於自己呢?還是屬於誰的人?主耶穌如何成就了禧年的真意?(利25; 參出19:5-6; 30:20:約8:34; 路4:17-21).
- 6. 當神要求以色列人守安息年(即每第七年),讓地向神守安息,不可耕種或修理葡萄園等等時,神是否為人特別豐富地預備?人需要怎樣的信心來回應?如何應用?(利25;參雅1:5)
- 7. 在第26章中,神應許以色列人若遵行祂的律例、謹守祂的誠命時,祂會如何祝福他們?其中最實貴的福分是什麼?立帳幕真正的意義為何?神的心意呢?相反地,以色列人若不遵行祂的律例及謹守祂的誠命時,會有什麼結果?您看到這如何在舊約時期應驗?現在呢?(參出19:5-6)
- 8. 在5次(26:14-39,看到神的苦口婆心、寬容忍耐嗎?) 提到以色列人若不遵行謹守祂的道會有什麼結果之後,神 提醒以色列人的<u>回轉之道</u>是什麼?對"干犯神的罪""罪孽的刑罰""未受割禮的心"該如何面對和改變?今日的 應用?
- 9. 在第27章中,有關"地上所有的..種子..果子...一切從杖下經過的"有何教導?今日的應用?